"绿能"潮涌 "风光"无限

一白城市新能源产业发展综述

城市晚报白城讯 一台台风机 日夜不息、一块块光伏板熠熠生辉,签约奠基、开工建设、投产达产 ……一个个新能源项目落地开花, 绽放蓬勃昂扬的无限生机。

2024年,白城市委、市政府审时度势,在新一轮能源开发中抢抓机遇、顺势而为,凭借得天独厚的风、光,热资源优势,科学合理开发利用可再生能源,大力发展新能源,高效快速打造链条完整、竞争力强、特色优势突出的新能源全产业链。

白城市能源领域紧扣加快生成新质生产力,扎实做好"绿电+消纳"组合文章,以"五张项目清单"为抓手,推动"五大基地"建设,能源产业进一步领跑全省。能源装备制造业进一步扩大,企业总数达到28户,集中布局电化学储能,引领推动全省储能产业全面"破题";绿电产业示范园区实体化运营;洮北、通榆增量配电网试点取

得阶段性进展;大安、洮南化工园区纳入全省"百亿级投资"氢基绿能产业园区;抢占"绿电+绿氢+绿氨+绿醇"制高点,2025年即可产出全省第一批次绿氨、全国第一批最大规模绿醇。

数据是新能源产业"成绩单" 上最抢眼的部分——

近年来,白城市积极承接吉林省建设国家级新能源生产基地、建成吉林"陆上风光三峡"的战略任务,加快实施千万千瓦风电、光伏项目,打响"无限风光在白城"的"金字招牌"。2024年,已实施新能源开发项目26个、规模365.9万千瓦,重点推进大安风光制绿氢合成氨一体化示范项目、吉西基地鲁固直流140万千瓦外送项目等。

按照吉林省"十四五"期间建成"绿色、智能、低电价"产业园区的战略部署,白城市在全国率先探索建设了"绿电产业示范园区",形成低用电成本"洼地",提高清洁能

源消纳比例,向千亿级产业园区迈进,争创国家级碳中和示范园区。现园区落户企业共32户,规上企业13户,涵盖能源开发类、机械加工类、农副产品加工等企业。

"截至目前,3个超亿元项目启动建设,分别为年产1GWh全钒液流电池项目、远景白城零碳产业园项目、旭合硅材料及单晶硅棒生产项目。下一步,园区将全力以赴大抓招商、大抓产业、大抓项目,推动形成项目滚动发展、集聚成群的良好态势。"洮北经济开发区规划建设局项目负责人高伟告诉记者

走进旭合硅材料及单晶硅棒生产项目建设现场,工人们正有条不紊地施工中,一期两栋钢结构厂房改造工程已接近尾声,部分生产设备正在安装。吉林旭合硅业科技有限公司行政办公室主管刁志勇介绍说:"我们企业产品全部投产后,可年间收处理废弃硅材料2

万吨,填补东北三省硅材料循环利用产业空白。"

引项目、聚企业、延链条,白城市不断推动形成项目滚动发展、集聚成群的良好态势。吉电能谷铅碳电池项目已于2023年底投产,配套10万千瓦风电项目今年4月并网发电;全钒液流储能电站及装备制造项目、远景白城零碳产业园一期项目全面开工建设;吉电股份白城发电公司2×66万千瓦保供煤电项目正式启动;国电投新能源10吉瓦高效异质结光伏电池生产基地项目完成初可研编制……一个个新能源项目不断传出喜讯,让人感受到蓬勃昂扬的发展生机。

此外,自城市还实施新能源乡村振兴工程,覆盖5个县(市、区)、919个村,每个行政村风电项目100千瓦或光伏项目200千瓦建设规模,3年内实现域内全面覆盖,所有行政村均有稳定的集体收入。截至目前,全市5个县(市、

区)共取得新能源乡村振兴工程建设指标12.87万千瓦,已建成投产9.53万千瓦。

大力发展新能源装备制造业 坚持新能源开发与装备制造协同 跟进,基本形成了从整机到零部件 全程配套的全产业链。未来,白城 市将继续立足产业优势和资源禀 赋,以实施"一三三四"高质量发展 战略为统领,聚焦"绿电+消纳", 加快构建新能源生产、输送、消纳、 现代载能产业、装备制造协同发展 新格局,立足多方位持续提升白城 在新能源方面的竞争力。力争 2025年,全市新能源装机突破 2000万千瓦,形成千亿级产业规 模,率先建成全链条、一体化的新 能源产业集群,打造吉林西部国家 级清洁能源基地。

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。白城,正在从能源大市向能源强市转变,大步流星,铿锵前行…… 记者 张赫

从"护屯林"到"振兴树" 耄耋女村干部的"造林"情怀

城市晚报白城讯 一位头发花白,却腰杆挺直、一脸慈祥的大娘在村部的几个年轻工作人员中特别显眼。近日,记者在洮南市洮府街道桥南村采访的时候,一进村部,就被这位大娘吸引住了目光。

据白城市林草局驻村干部王满介绍,这位78岁高龄的大娘叫马淑云,是一位村里的"百事通",党龄近60年,曾经在村里担任过两届村民委员会主任,卸任后又作了村妇联主席和计生员。虽然现在年纪大了,但依然担任村妇女主任一职,每天准时到村上来工作,为村民服务。

听说记者要采访村里两棵百年古柳的情况,本来躲着记者镜头的马淑云却来了兴致。记者问道, 听说村里当年有好多大树,为啥现在就剩下了这两棵时,马淑云向记者讲起了往事。

马淑云是1947年生人,自打她跟着家里老辈人从山东来到东北吉林的这个村子落脚,村里就有一些长得粗壮的大树。在她小时候,家家条件都不好,那时候谁家没有

烧柴,就去河道旁砍几捆树枝当柴烧,冬天没树枝了,就把道旁碍事的树砍了。当年大家对林木保护工作没有概念,砍了也没人管。

可是,令村民没想到的是,村里这些树是能起到防洪减灾作用的。直到1957年的那个夏天,桥南村当时因下雨涨水,家家出人抗洪,可因为树少水急,还是造成了不小的损失。村民们说,如果村里的树多一些,咋也能挡一阵子那一年年仅10岁的她听了村民们的话,虽然啥都不懂,但就在玩乐时和小伙伴们把树枝插进土里,期待它长成大树保护它们。

到了1965年,18岁的马淑云开始在村上的生产队、蔬菜社干活,因工作积极、思想进步,又能吃苦耐劳,在党组织的培养下,成了一名光荣的共产党员。提到人党,马淑云说,是党教了她文化,她一辈子感念党、跟党走。至今,她还能流利地背诵毛主席写的《为人民服务》。

后来,随着"三北"防护林工程 在全国轰轰烈烈的展开,白城也成 为全国造林运动浪潮中不可缺少 的一部分。3年后,1981年的《关于 开展全民义务植树运动的决议》更 是将全民义务植树工作落地生 根。30多岁的马淑云正意气风发, 跟着公社搞建设,学习着知识,积 蓄着经验。

直到1997年,马淑云被村民选为村民委员会主任,那一年的她刚好年过半百。半世纪的雨雪风霜让她在生活实践中增长了智慧,也更深刻地懂得了种树兴村的科学道理。作为村干部,马淑云正式有了将小时候造林护屯梦想实现的想法。于是,就在她走马上任的那一年,在组织上和村民们的支持下,她开始带领大家在村里的河道北侧种树。

这一种,就是3万多棵,覆盖了河道北侧近3公顷河套地。巧的是,第二年也就是1998年,就遇到了百年不遇的洪水。这些新栽刚一年的树苗虽然弱小,却也起到了减缓水势的作用。正是这次洪水,真正让桥南村人看到了种树的意义,村民们也渐渐有了保护村里树木的意识。后来,这片林子被村里

人称为"护屯林"

而这个时候,村里的老树也就剩下了六七棵了。马淑云说,因为古柳撑开的枝叶遮阳光、蔽风雨,树下也就成了村民们茶余饭后的休息场所,甚至当时村里开会,夏天基本上不在屋里,都是在村里最大的一棵古柳下开会,俨然是村民的"议事厅"。

乡村振兴的号角吹响后,为贯彻落实"建设宜居宜业和美乡村"的目标,村屯绿化无疑是美丽乡村建设的有效路径。白城市林草局派驻的王满和姜志伟两名驻村工作队员配合林业专家对桥南村进行踏查、设计,并根据桥南村的土壤结构,优化种植品种,将原有的杂树病树移出,重新栽植补植樟子松、云杉、银中杨、金叶榆干球、金叶榆落地球、榆叶梅、紫叶稠李、海棠、梧桐等近千棵珍稀树种树苗,累计投入绿化资金10万余元。

俗话说得好:"种下干棵树,代 代子孙富。"乡村振兴的目地就是 让"农业更强、农村更美、农民更 富"。随着时间的推移,村里原有 的六七棵古树因各种原因,只剩下了两棵古柳。在参天古柳的旁边,一行行新栽植的各种名树正茁壮成长,显露出年轻的生机,村民们称这批树为"振兴树"。桥南村的村民非常珍惜"振兴树",几位村民表示,希望若干年后,桥南村不光只有两棵古树,还会有更多名贵树木扎根在这里。

2024年,村里的两棵古柳经洮 南市林草局专业技术人员检测,树 龄都在115年左右,被定为三级古 树,都入选了白城市古树名录,成 为重点保护对象。

在桥南村村部会议室的墙上, 高高地悬挂着历年来曾在村里担 任过村干部的人物画像。这是一 位著名的美术家在村里采风时创 作的,这其中就有马淑云。

马淑云说:"我是从苦日子走过来的人,亲身经历了几次大洪水,亲眼见证了党是如何带着我们走出困境、走向富裕的。我是一名老党员,一辈子跟党走,一辈子造林护林,让这些树木永远守护我们的村子。" 李念记者李彤君

承巧稚精神 护母婴平安

-记国家级资深助产士、白城市医院妇产科主任王丽媛

城市晚报白城讯 妇产科,是一个幸福与风险如影随形的科室。白城市医院妇产科主任王丽媛,现兼任省抗癌协会委员、省肿瘤研究会常务委员及白城市医学会妇产科分会副主任委员。2023年5月,她荣获中国妇幼保健协会授予的"资深助产士"称号。作为妇产科专家,她以"心系女性健康、不负性命相托",带领医护团队,以优质的医疗服务,为女性全力护航,为新生命的到来全力以赴。

她最期盼的是母婴平安……

"不好意思让你们等这么久, 刚走进家门又来电话、半夜被叫回 医院是常有的事。毕竟,母婴平安 对我来说最重要。"刚从手术台上 下来略显疲惫的王丽媛对记者说。

下来哈亚极思的主附废对记者说。 这台手术,情形十分危急。原 来,家住镇赉县的于女士一直和丈 去在外打丁.怀孕后也未做讨任何 产检。怀孕35周的于女士突然出现严重头晕等症状,马上来到白城市医院就诊。检查期间,于女士出现了子痫、抽搐及意识模糊等症状,经详细诊断为妊娠期高血压、先兆子痫、妊娠合并肥胖……

时间紧迫,王丽媛马上对孕产妇进行了解痉、降压治疗,缓解其相关症状,同时告知家属并征得同意后,进行终止妊娠。面对术中可能出现的心脑血管意外和术中呼吸心跳骤停等风险,患者家属非常害怕,王丽媛耐心细致地进行了解释说明,并立即采取剖宫产手术结束分娩。最终,手术取得圆满成功,孕妇生命体征平稳,早产娩出一名4.3斤重男孩。

而这台手术前一个多月,王丽媛刚因髋关节炎做了手术,还没康复的她就连走路都一瘸一拐,但她凭借顽强的毅力,一站就是两个小时,直到手术结束,战子平安,她才

又一瘸一拐走回妇产科室。

像这样成功得到救治的患者, 对白城市医院妇产科来说,早已是 常态。

她最信守的是大医精诚……

在每一个迫在眉睫的生命较量中、每一次抢救成功中,有赖于王丽媛带领下妇产科团队的高超医技、有赖于妇产科精准的诊断和果断及时的处理、有赖于快速启动的院里危重症孕产妇抢救绿色通道的建立,也有赖于这些天使们的一腔仁心大爱和超强的责任担当。

2024年9月,家住洮南市、怀孕40周的李女士突然破水,来到白城市医院就诊。经王丽媛会诊后发现,李女士已出现不规律宫缩,需要立即行剖宫产手术结束分娩。但李女士是相对罕见的凶险性前置胎盘,手术风险很高。王丽媛带领医护人员与时间赛晚,争取

到抢救的先机,李女士最终产下8.2斤重女孩,新生儿状态良好。

她最笃定的是任重致远……

每一次危重病例的成功救治, 都是团队的力量,医学素养和治疗 水平在每个人身上都得到了体现, 这也是一次次创造生命奇迹的根 源所在。

多年来,王丽媛通过不断学习和丰富的临床经验,撰写了3篇国家级学术论文;主持完成了3项省级、市级科研项目;参与完成了"一种子宫肌瘤用切除支撑装置"专利项目;主持完成了"射频消融治疗宫颈病变的临床研究"应用转化项目,已在临床实践中应用800多例,成效显著;先后组织创建了白城市医院孕妇学校、盆底治疗中心、宫颈癌筛查中心。

据了解,她率先在本地区开展的妇科恶性肿瘤手术及阴式手术,

均取得满意疗效。2022年,有位孙女士慕名前来找到王丽媛,因患子宫肌瘤多年影响正常生活,就诊多家医院得到的结论都是开腹手术或者腹部打孔微创手术。因其不想腹部有切口,影响美观,此次前来就诊,仍是想不开腹不打孔微创手术,经过王丽媛详细查体及参考患者的各项辅助检查,告知孙女士可以满足她的要求,但手术难度非常大,王丽媛确定了经阴道行子宫肌瘤剔除术的方案,手术进行顺利。

在王丽媛的带领下,白城市医院妇产科医护团队被锻造成一个能迎难而上打胜仗的集体,多年来,取得了一个又一个殊荣。2012年,科室被确定为国家孕产妇个案调查检测点、洮北区危重孕产妇急救中心、洮北区宫颈癌治疗定点医院。2016年,先后加入东北三省产科联盟、东北三省微创联盟、东北三省盆底医学联盟。 记者 刘莹